

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

Año XLVIII
Núm. 14.565

Jueves 6 de Mayo de 1937

Tel. 1533
Apartado 12

COMENTARIO DEL DIA

Obras de paz en plena guerra a muerte

El domingo pasado, con asistencia de los ministros señores Just, Esplá y Giral, celebróse la inauguración de las obras del Pantano de Alarcón, junto al pueblo conqense del mismo nombre. El acto fué conmovedor y solemne a un tiempo. Lo presencié mucha gente, llegada de todos los puntos de la provincia, de Madrid y de Valencia. Y su significación excepcional— excepcional sobre todo dadas las circunstancias— fue señalada elocuentemente por el Ministro de Obras Públicas, señor Just, en un bello discurso que mereció unánimes aplausos.

El pantano de Alarcón, ubicado totalmente en la provincia de Cuenca, formará según el plan cuya ejecución comenzara el anterior domingo, un embalse en el río Júcar, aguas arriba de las Hoces de Alarcón. El cierre del vaso estará emplazado en el estrecho de Tejeras, en el kilómetro 200 del itinerario del río y a la entrada de las Hoces. La capacidad útil será de 1.200.000.000 metros cúbicos. La superficie acuática, de 77 kilómetros cuadrados. La longitud de la cola, de 50 kilómetros. Habrá que variar de emplazamiento el pueblo de Gasgas. El pueblo de Valverde, que quedará más bajo que las aguas máximas del embalse, verá defendido por una presa de 28 metros de altura. Como el río Júcar corta la carretera de Aragón a Valencia en Olivares y como el embalse de Alarcón cortará a su vez el actual puente e inundará la carretera aludida en una longitud de 2.583 metros, se construirá un viaducto de hormigón armado, con tramos rectos de 35 y 25 metros de luz.

La obra, que alcanzará también a los afluentes el Gritos y el Albadalejo, permitirá dotar suficientemente los actuales riegos del Júcar. Las principales acequias beneficiadas son las de Escalona, Particular de Antella, Carcagente del Júcar, Mayor de Sueca, Mayor de los Cuatro Pueblos, Mayor de Cultera y de la Vega, con una extensión de 47.000 hectáreas. Permitirá, además, la puesta en riego de 15.000 hectáreas y la regularización de 35 metros cúbicos por segundo en Cofrentes, para los aprovechamientos de energía de Rambladeca y Cortes de Pallás, los más importantes de la región. La obra total costará unos 60 millones de pesetas.

Mientras los facciosos destruyen pueblos, aldeas y ciudades, no dejando piedra sobre piedra, la República, al mismo tiempo que se defiende contra ellos, sigue laborando por la riqueza, la cultura y la prosperidad de España.

Alza escuelas y sanatorios. Atiende a la niñez y construye pantanos.

A la hora en que con asistencia de tres de sus ministros, eran inaugurados los trabajos del embalse de Alarcón, tan necesario para Cuenca y Valencia, encontraba el cañón faccioso en Vizcaya y en Madrid. En Vizcaya ardían poblaciones y caseríos. En Madrid, se derrumbaban edificios. En uno y otro sitio morían seres inocentes, niños, mujeres y ancianos.

¡Qué diferencia entre la República y sus enemigos!... La República civiliza, crea, innova, tiene de la mano al desvalido, se preocupa del porvenir de las nuevas generaciones. Los rebeldes que man, asolan, derriban, violan, ro-

ban, matan. Ni la niñez, ni la ancianidad, ni el sexo, son respetados por sus mercenarios. Odian todo lo noble, todo lo digno, todo lo honrado, todo lo santo, todo lo que levanta los pies del polvo, todo lo que pone emoción en el alma y llanto de ternura en los ojos. Por eso les manda Queipo, el alcohólico payaso de la radio Sevilla, Franco, el mediocre e insensible, Mola, el verdugo de los estudiantes. No tienen otros hombres. No podrían tenerlos tampoco. La causa es digna de sus defensores y heraldos.

¡Sublime espectáculo el de la República española! Traicionada, atacada, invadida, teniendo que luchar con ejércitos extranjeros, combatida por los fascismos centro-europeos y occidentales, desamparada, con raras excepciones, por las democracias de Europa y América, que debían haber sido sus aliadas naturales, lucha con heroísmo, devuelve golpe por golpe, se arma, se organiza, impro-

EDITORIAL

El auténtico Gobierno antifascista

Una vez más nos es dable aplaudir al Gobierno legítimo por el acierto, la firmeza y oportunidad que preside todas sus actuaciones. Las deplorables circunstancias por que se está haciendo pasar en estos momentos a la hermana región catalana han permitido comprobar, con la natural satisfacción, que los hombres que integran el Gobierno antifascista conservan— acrecidas por la experiencia lograda en las duras pruebas a que han sido sometidas— todas las virtudes que les han permitido sobreponerse a las circunstancias más desfavorables. Cada prueba ha constituido un nuevo triunfo que robustece su fuerza y acrecienta su indiscutible autoridad.

Para nadie constituyó una sorpresa esa suicida actitud de un sector del bloque antifascista catalán. No sería oportuno realizar ahora un análisis de las causas que la motivaron. Pese a la indudable importancia de la puntualización de sus móviles, en estos momentos todo antifascista leal y sincero no puede desear otra cosa que la perturbación cese y la unidad en la lucha con el enemigo común se restablezca y se refuerce con lazos irrompibles.

Al aludir a estos previstos hechos tan solo lo hacemos para poner de relieve el acierto ponderado de la actuación del Gobierno. Sabía cual era la realidad y ha preferido ver consumados estos tristes sucesos antes que exponerse a ser acusado de usar alusivamente de sus atribuciones. Pero sin que esto pudiese atribuirse a temor o flaqueza. Todas las medidas precisas fueron adoptadas en forma debida. Por ello los sucesos no tuvieron la funesta repercusión que algunos pudieron desear.

El orden público ha sido perfecto en toda la España leal controlado por el Gobierno legítimo. Vanguardia y retaguardia han vivido y siguen viviendo con la normalidad propia de estas circunstancias. La dura y difícil prueba ha servido para probar en forma elocuente que tenemos un auténtico Gobierno, dueño absoluto de todos los resortes y con el que están íntimamente comprometidos todos los antifascistas de la vanguardia y retaguardia. Si París bien valió una misa, la inmensa satisfacción de ver comprobada esta magnífica realidad bien vale la amargura de las deplorables jornadas provocadas en Cataluña por unos locos o unos inconscientes.

Algo más importante aumenta nuestra satisfacción en estos momentos. Ese algo lo constituye las acertadas medidas que el Gobierno adoptó en relación con la situación de Cataluña. La principal es la de recobrar los servicios de Orden Público. El problema esencial en la retaguardia es de orden público. Sobre éste descansan todos los demás. La extensa y profunda ramificación de la "quinta columna" requiere máximo rendimiento y unidad completa en los servicios de Vigilancia y Seguridad. Lo que esto representa ya se comprobó reiteradamente en diversas zonas. Los hechos pronto lo evidenciarán en Cataluña.

Quiénes han logrado establecer un orden absoluto en zonas peligrosamente minadas y supieron estrangular los planes más sagaces, llevarán pronto a Cataluña esa paz y alegre satisfacción que hoy se respira en toda la zona leal. Entonces, Cataluña aportará todo su gran concurso a la lucha antifascista, que si ya es hoy considerable en breve adquirirá el formidable volumen proporcionado a su enorme potencialidad.

Complemento de esta acertada medida es la designación del general Pozas para el mando de todas las fuerzas armadas. Lo que vale Pozas lo demostró al frente del ministerio de la Gobernación en horas dificilísimas y en la ofensiva alemana en el Jarama. Restablecido ya de su operación, el ejército del Este pondrá pronto de relieve su eficacia en el interesante frente aragonés.

visa ejércitos aguerridos, y aún le queda energía y recursos para acometer empresas propias de los tiempos de paz bonancible.

El ejemplo que ofrece al mundo no puede ser más admirable...

"CAJA POSTAL DE AHORROS. (CON LA GARANTIA DEL ESTADO).

INTERES: 3 POR CIENTO ANUAL EN LIBRETA DE LIBRE DISPOSICION.

LIBRETAS A PLAZO DE UN AÑO: 3 Y MEDIO POR CIENTO ANUAL.

FIRME GARANTIA.

SECRETO ABSOLUTO.

LAS CANTIDADES INGRESADAS EN LA CAJA POSTAL DE AHORROS A PARTIR DEL 2 DE AGOSTO ULTIMO SON DE "LIBRE DISPOSICION".

LOS TITULARES PUEDEN VERIFICAR OPERACIONES EN TODAS LAS OFICINAS DE CORREOS DE ESPAÑA."

Mi bisabuelo fué vasco-francés, de Bayona. Mi abuelo y mi padre nacieron en Eilbac. Viviendo en Sevilla, mi genitor, trabó amistad con un comandante de la guardia civil, llamado José Larga y Achútegui, natural de Navarra. A pesar de ser navarro y de pertenecer a la guardia civil, Achútegui—mi familia siempre le nombraba por el segundo apellido—, era masón y había peleado en las filas del ejército liberal durante la segunda guerra carlista. Yo—que acababa de cumplir nueve años— le quería porque al saludarme me ponía a su nivel, dándome la mano como si yo fuese un hombre; porque siempre vestía de militar y en aquella época los uniformes me entusiaslaban y, sobre todo porque en el maxilar, cerca de la oreja izquierda, conservaba la cicatriz de un balazo que recibió en la batalla de Somorostro. El proyectil lo llevaba incrustado en el paladar—muchas veces me lo enseñó— por lo que gangueaba un poco y padecía una destilación nasal que le obligaba a sonarse a menudo.

Achútegui iba a visitarnos a la casa de huéspedes donde nos alojábamos, casi todas las noches y muchas veces, mi padre, que era músico y había tocado "a cuatro manos" con Goldchalt, le acompañaba al piano el "Guernicaco Arbola". Achútegui, lo cantaba unas veces en vasco, otras en castellano, y probablemente lo cantaba muy mal, lo que no impedía que aquellas notas, cargadas para él de recuerdos de juventud, se me clavasen una a una en el alma. El famoso himno de Iparraguirre impregnado de una caudal majestad religiosa, me sobrecogía, me emocionaba. Escuchándolo yo sentía ganas de llorar, de rezar, de arrodillarme, como si algo eterno se levantase delante de mí...

A la belleza religiosa de la música, las palabras respondían adecuadamente:

"El árbol de Guernica
lazo de santa unión,
aman los vascongados
de todo corazón.

Su vida es nuestra vida
su sombra es nuestro amor" etc

Los acordes majestuosos del piano, la voz trémula de ardoroso entusiasmo, del cantante retumbaban en el silencio y daban al mezzquino aposento donde estábamos la solemnidad de una "misa mayor". Y tras un "crescendo" digno de las capacidades orquestales de un órgano, la canción decía:

"Si la Historia no miente,
ese árbol lo plantó
esa mano potente
que todo lo creó."

Aquel "lo" del penúltimo verso Achútegui lo prolongaba cuanto podía, secundado por mi padre que, a su vez, hería la nota correspondiente al susodicho artículo neutro colocando los dedos verticalmente sobre el teclado y cuando el hechizo del último acorde se desvanecía los dos se abrazaban, muy pálidos, como si acaba-

POSTALES DE LA GUERRA

GUERNICA

sen de hacer un juramento y yo trémulo, acobardado, y a la vez feliz, corría a esconderme en un rincón secándome los ojos.

Por ese recuerdo de infancia y también por llevar en mis venas sangre de vasconia, la tragedia del árbol de Guernica la he sentido como una puñalada en el corazón.

Subsisten diseminados por el mundo muchos árboles célebres. El "Aragón" de Tenerife, verbigracia; "El Laurel de la Zubia" entre cuya fronda se escondió huyendo de los moros que la perseguían Isabel la Católica; "El Laurel de Virgilio" plantado por Petrarca en la tumba del autor de "La Eneida"; "El manzano de Wewton", del que cayó la fruta que había de revelar al astrónomo inglés la ley de la gravitación universal; "El Sauce de Santa Elena", que dió sombra al vencido de Waterloo; "El árbol de Pope", al pie del cual el poeta escribió a los doce años su "Oda a la soledad"; "La ceiba de Colón, en Santo Domingo"; "El árbol de la Paz en Cuba"; "El haya de Vinconnos", a la que dieron celebridad las audiencias del rey San Luis; "El árbol de la noche triste", en México, que vió llorar a Hernán Cortés... y otros.

De todos estos árboles el más acreedor indudablemente a admiración y reverencia, por ir unido no a la biografía de un hombre sino a la historia entera de un pueblo, es ese roble que había hecho de Guernica un altar y que la barbarie alemana acaba de reducir a cenizas. El primer "árbol de Guernica" aparece—si hemos de dar crédito a la leyenda—en los comienzos de la catorceava centuria. A su sombra se reunían dos veces al año la Asamblea ante la cual los "señores" de Vizcaya juraban guardar y hacer cumplir las leyes y costumbres de la región, allí se elegían los diputados generales y allí fué donde los Reyes Católicos juraron respetar los fueros de Vasconia; la tierra que ni los bárbaros, ni los romanos, lograron domar nunca.

El antiguo escudo de Guernica era un árbol de sinople sobre un fondo de plata, a que más tarde—y cual obedeciendo a un presentimiento— se añadieron dos lobos de sable devorando un cordeiro. Y digo que fué esta reforma lance de presentimiento o adivinación, porque los tales lobos parecen aludir a los italianos y alemanes que ahora combaten, y el cordeiro a Euzkadi, tinta en las púrpuras de su sangre heroica.

Ya el roble de Guernica, símbolo de las libertades vascas, no existe; el árbol místico, que, durante seis siglos, fué para los vizcaínos templo, oración y poesía, ya no es más que un recuerdo. Afortunadamente para nosotros el alma del roble sagrado no ha muerto y las astillas de sus ramas, despedazadas por la metralla facciosa, germinarán por todo el suelo de Iberia—la Inconquistable— y levantarán contra el invasor una cosecha de odios.

Falleció mi padre a los 84 años. Era fuerte, era optimista... ¡era vasco!... Y ahora me alegro de haberle perdido. ¡Sí, me alegro!... Porque de no matarle la edad, en esta hora bárbara le hubiese matado el dolor.

EDUARDO ZAMACOIS.

Lea V.

"HERALDO DE CASTELLÓN"

El bombardeo de Guernica provoca la indignación mundial contra el fascismo

Información oficial de los frentes Ministerio de la Guerra

Parte facilitado a las 20 horas:

"EJERCITO DEL CENTRO.— Sin novedad importante que consignar en todos los frentes de este Ejército. La aviación republicana efectuó vuelos de reconocimiento por el frente de Guadalajara, bombardeando la estación de Espinosa de Henares con positivos resultados."

"EJERCITO DEL ESTE.— Por el frente de Huesca hubo intenso fuego de fusil, ametralladora y mortero y duelos de artillería, sin bajas por nuestra parte. Por los demás frentes de este Ejército, ligeros tiroteos sin importancia."

"EJERCITO DEL NORTE.— Euzkadi. — Por el frente Norte de Guipúzcoa y después de un reñido combate, las tropas republicanas se apoderaron del monte Anegtu y posiciones contiguas, obligando al enemigo a retirarse desordenadamente, causándole duro castigo. En el resto de este frente y sector de Alava, nuestras tropas atacaron valientemente las posiciones enemigas, castigándolas con gran intensidad y causando a los rebeldes muchas bajas.

Santander. — En un brioso ataque de las tropas leales, se tomaron al enemigo unos parapetos, desde los cuales se impide el abastecimiento del pueblo enemigo de Bricas. Por este frente han llegado varios evadidos del campo faccioso.

Asturias. — En Oviedo, intenso duelo de artillería y en Escamplero, fué batido eficazmente por la artillería leal el monte La Verruca."

"AGRUPACION SUR DEL TAJO.— Un grupo de fuerzas leales se internó en terreno enemigo, efectuando un audaz golpe de mano sobre una fábrica de electricidad, que quedó inutilizada por la voladura de la presa llevada a cabo por nuestras fuerzas.

De los demás frentes, no hay noticias dignas de mención."

Ministerio de Marina y Aire

Parte oficial de las nueve de la noche:

"SECTOR CENTRO.— Las posiciones enemigas de Espinosa de Henares, en el frente de Guadalajara, han sido objeto por nuestra parte de dos bombardeos durante la tarde de hoy, haciéndose buenos blancos.

Nuestros aparatos regresaron sin novedad, no obstante el fuego que contra ellos hizo la artillería antiaérea de los facciosos."

Parte de esta mañana

Valencia (4 t.). — Esta mañana, alrededor de las once, en el Ministerio de Marina y Aire han facilitado a los informadores de la prensa diaria el siguiente parte oficial:

La aviación del sector de Cataluña verificó anoche un bombardeo sobre las posiciones enemigas de Zaragoza.

Una de las bombas lanzadas destruyó un puente, dejando a Zaragoza incomunicada con Zuera.

El bombardeo realizado por los aviones republicanos tuvo una gran eficacia.

En los frentes del Centro se opera por iniciativa de las fuerzas leales

Madrid (4 t.). — Lo único destacado hasta el mediodía de hoy

en los frentes del Centro han sido las incursiones realizadas por nuestras tropas en el campo rebelde, capturando algunos prisioneros en los sectores de la carretera de La Coruña y del Jarama.

En el primero de estos frentes, los facciosos se lanzaron, a primera hora de la mañana, a un desesperado ataque, quedando destrozados en muy poco tiempo e inutilizándoseles varios tanques, que quedaron próximos a sus parapetos.

En el Jarama nuestras fuerzas atacaron las posiciones fascistas para descongestionar los alrededores de nuestras líneas.

El ataque se realizó principalmente contra el flanco izquierdo contrario y la operación duró más de dos horas.

Los facciosos se vieron obligados a retroceder a bastante distancia.

Nuestra artillería ha bombardeado muy duramente los sectores de la provincia de Avila y Guadalajara y las carreteras de Castilla, Carabanchel y Andalucía.

La aviación republicana realizó vuelos de observación y vigilancia en todos los frentes bombardeando determinados puntos.

El pueblo suizo ayuda a los defensores de la legalidad española

Valencia (4 t.). — Últimamente salieron de Berna cuatro camiones cargados de víveres con destino a los niños madrileños.

Estos camiones han sido adquiridos por suscripción popular, a la que han contribuido todas las clases sociales de Suiza.

Los vehículos, cuya segunda misión es la de facilitar la evacuación de los niños madrileños, llevan en grandes letras esta inscripción: "Ayuda suiza a los niños madrileños" y va señalado cada uno de ellos con un nombre de marcada significación universal: Pestalozzi, Dunant, Wilson, Nansen.

La iniciativa de la suscripción se debe al "Servicio Civil Internacional", y muy especialmente a su secretario, señor Olgiatti, que ya había visitado la zona leal durante esta guerra de independencia y prestado su ayuda personal en el transporte de niños de Madrid a Valencia.

El "Servicio Civil" ha conseguido para realizar su propósito la ayuda de todas las asociaciones de beneficencia suizas, formando con ellas un Comité que en tres semanas ha conseguido organizar la expedición. Los alimentos y ropas que transportan los camiones han sido recogidos en toda Suiza.

Para asegurar la provisión constante de víveres sigue abierta la suscripción.

El pueblo suizo tributó una cariñosa despedida a la expedición y ovacionó a la Agregada Comercial de nuestra Legación en Berna, María Lejárraga, que acudió al punto de partida y que agradeció en nombre del Gobierno esta prueba de solidaridad dada al pueblo español.

Información general

La incorporación a filas de los funcionarios

Valencia (4 t.). — La "Gaceta" de la República publica un orden del Ministerio de Hacienda disponiendo que las dependencias centrales y provinciales remitirán urgentemente a la Subsecretaría de dicho departamento relaciones comprensivas de los funcionarios que se hallen comprendidos en los reemplazos llamados a filas últimamente y que comprenden los cupos del 32 a 36, declarándose en las mismas los que hayan realizado su incorporación y los que aún permanezcan en sus destinos.

Se aplaza la reunión del Consejo de Ministros

Valencia (4 t.). — El Consejo de Ministros, cuya colaboración

estaba anunciada para hoy, ha sido aplazado hasta mañana viernes, día 7, con objeto de dar lugar a la llegada del Ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo.

Una nota del ministro de la Gobernación

Valencia (4 t.). — El Ministro de la Gobernación facilitó esta noche la siguiente nota:

"El Gobierno, y en su nombre el Ministro de la Gobernación, quiere evitar que las noticias tendenciosas que las radios del campo enemigo y las de las naciones que, en realidad, dirigen la rebelión de los fascistas españoles, puedan, con las inexactitudes que constantemente están lanzando, influir el ánimo de quienes están pendientes de nuestra legítima causa.

No niega el Gobierno—porque siempre ha dicho la verdad—que en Barcelona ha habido durante unas horas una situación difícil, provocada por elementos enemigos del régimen y quizá secundados por quienes han cometido el error de dejarse provocar; pero dicha situación, en ningún momento, ha representado el vencimiento de la autoridad legítima, y en este momento puede el Gobierno de la República española anunciar que el orden público se está restableciendo en Barcelona con igual rapidez con que fué alterado en las últimas horas."

Otra nota del Delegado de Orden Público del Gobierno de la República en Cataluña

Barcelona. — Desde el micrófono instalado en el Palacio de la Generalidad se ha radiado hoy la siguiente nota, del Delegado de Orden Público del Gobierno de la República:

"El Gobierno de la República, en el que todos los Partidos y Organismos antifascistas están representados, se ha hecho cargo del Orden público en Cataluña. Desde este momento, todos los mandos están a las órdenes del Gobierno. Nadie, sin manifiesta mala fé, podrá decir que las fuerzas están al servicio de un partido o un grupo. Las fuerzas son de todos, y, por eso, no son de ninguno. Son las fuerzas de un Gobierno que sólo está atento a una victoria sobre el fascismo. Estas fuerzas no considerarán enemiga a ninguna organización sindical o antifascista. No hay más enemigos que los fascistas. Espera que aquellos que, conducidos por la provocación organizada, han tomado las armas, causando estos dolorosos sucesos, las pondrán inmediatamente. Los que no lo hagan habrán de ser considerados eficaces colaboradores del fascismo. Espera también que se separen de los fascistas aquellos que no lo sean. Los que no lo hagan será porque prefieren la confusión con el fascismo a la colaboración con las fuerzas antifascistas. Para ellos, la condenación del pueblo antifascista, en cuyo nombre actúa el Gobierno de la República.

La Delegación de Orden Público ha de advertir que elementos incontrolados han asaltado el almacén donde había uniformes de la Guardia Nacional Republicana. Por si dichos elementos pensasen hacer uso de dichos uniformes para una acción delictiva, que en estos momentos equivaldría a una traición, se previene a todos los elementos fieles a la República para que estén preparados contra cualquier contingencia."

A continuación se ha dado lectura a una nota de los Comités Regionales de la C. N. T. y de la F. A. I., que dice así:

"Nos vemos sorprendidos por una octavilla que circula por la ciudad avalada por los "Amigos de Durruti". Su contenido, abso-

lutamente intolerable y en pugna con las determinaciones del movimiento libertario, nos obliga a desautorizar plenamente su contenido. Conste así a todos los camaradas y al pueblo en general: desautorizamos categóricamente este manifiesto y señalamos que ayer nos vimos obligados a desautorizar otro. Los Comités Regionales de la C. N. T. y de la F. A. I. no estamos dispuestos a que nadie especule con nuestras organizaciones, ni puede nadie hacer el juego de las posiciones dudosas, otal vez de las manobras de auténticos agentes provocadores. Ya constituido el Consejo de la Generalidad, deberá cada cual aceptar sus decisiones, puesto que en él estamos representados. Fuera las armas de la calle. — El Comité Regional de la C. N. T. — El Comité Regional de la F. A. I. — Barcelona, cinco de Mayo de 1937."

El ministro de Justicia conferencia con el de la Gobernación

Valencia (4 t.). — Nuevamente ha estado en Barcelona, regresando hoy a Valencia el ministro de Justicia, el cual tan pronto llegó a la capital levantina se entrevistó con el ministro de la Gobernación, con quien celebró una extensa conferencia.

La prensa madrileña condena los sucesos de Cataluña

Madrid (4 t.). — Toda la prensa censura los sucesos que ocurren en Barcelona y coinciden en que para los elementos que los producen no caben debilidades que pudieran traducirse en un serio quebranto para nuestra victoria.

El Gobierno, en el que están representados todas las tendencias políticas, debe imponer a la retaguardia la disciplina necesaria."

Cartelera de espectáculos

TEATRO MUNICIPAL

A las 6'30 tarde y 9'45 noche. EXITO GRANDIOSO de las Estrellas del Varietés, tan aplaudidas de nuestro público "AMALIA DE ISAURA-MIGUEL DE MOLINA"

SALON ROYAL

A las 6'45 y 9'30 "LEYENDA DE PASCUA", dibujo en colores. "BEBES ACUATICOS", ténico-color. "MEDO DEL ESCENARIO", cómica en dos partes. EXITO de la superproducción de la FOX, hablada en español

"REBELDE" por la pequeña estrea de la pantalla Shirley TEMPLE.

CINE DORE

A las 6'45 y 9'30 La documental "PUERTO DE ENSUENO".

La cómica en dos partes "EL CUELLO DE CLEOPATRA". ESTRENO del extraordinario film, basado en los viejos fondos de los políticos, presentado por la PARAMOUNT, en español, "LA LLAVE DE CRISTAL" por el formidable actor George RAFT, Edward ARNOLD, Rosalind KEITH y Claire DODD.

CAPITOL CINEMA

A las 6'45 y 9'30 La cómica en dos partes "DE CARAMBOLA". Una revista musical en dos partes. Y ESTRENO de la superproducción "PARAMOUNT", hablada en español "LA NOVIA QUE VUELVE" por Claudete COLBERT y Fred MC. MURRAY.

FRENTES DEL CENTRO

Una casa de Carabanchel

Desde aquí se vé en ángulo la tapia larga y roja del cementerio de San Isidro. Los cañones fascistas, hace meses, cuando nosotros estábamos aquí, removieron las tumbas que nuestros soldados habían reconstruido.

Los cipreses mutilados tienen ahora movimientos torpes, perdida a golpes de obuses, su solemnidad fúnebre.

Voy más adelante por un camino de topas. Esta parte de Carabanchel es ya campo y ciudad a partes iguales.

Junto a las pequeñas casas de obreros y a las tiendas humildes, se abren los desmontes removidos donde los traperos de Madrid volcaban sus "tesoros".

De trecho en trecho, a los lados surge una trinchera que se abandonó para seguir hacia adelante. En realidad, se abandona una zanja todos los días para continuar el camino de la reconquista hasta que el campo total y sin trabas aparezca por fin.

Entro en una casa que se tomó ayer. Tiene en la fachada agujeros de dinamita y junto a la puerta se tumba un parapeto destruido.

--Por aquí saltaron los dinamiteros-- me dice alguno.

La casita, --una planta baja y un desván -- contenía aún restos de la antigua vida. En la escalera --en medio de la escalera-- se asoma el viejo gramófono de botina con un disco puesto.

Los soldados del sector --todos

los días un palmo más de terreno para España-- están contentos. Pero su alegría es una alegría grave, de combatientes viejos. No comprenden ni poco ni mucho ese optimismo que ha invadido la imaginación de muchas gentes, que no han aprendido ni una lección de esta guerra.

--Estamos en los momentos más difíciles-- concretan sin titubear.

Estos hombres se han acostumbrado a manejar los mapas de los frentes y saben medir las distancias y calcular las posibilidades.

La razón de estos hombres está ahí a siete metros. A siete metros de nosotros, donde en una trinchera recién hecha se mueven los regulares y los civiles. De ellos no separa únicamente un callejón estrecho, al que un casco de metralla ha arrancado el letrero.

El último evadido --un muchacho del regimiento de San Quintín, que es ahora el de turno en el "sector de la muerte"--, nos habla del rencor de los oficiales fascistas, de la ola de exterminio que él dejó atrás en toda España a lo largo de su camino hacia el frente.

Al jurar la bandera --la bandera de los dos colores monárquicos-- este soldado --campesino con ojos atentos-- oyó el discurso de un coronel. Fueron palabras de exterminio, tradición militar de la maldición bíblica: "A los hijos de los hijos". Muerte a los "rojos" y a los hijos de los "rojos". Que quiere decir: muerte a los españoles y a los hijos de los españoles

Próximo día 10 de Mayo -:- Apertura del nuevo Comercio de Tejidos
"Las Gangas" Casa Mas G. Chermà, 29

Gran surtido en sedas, lanas, paños y géneros blancos. Regalo a los compradores durante la primera semana
 4 metros Tobalco superior por 5 pesetas Un corte pantalón todo lana por 8 pesetas
"Las Gangas" - CASA MAS - G. Chermà, 29

Difusión de la cultura española

Valencia (4 t.).—En la Universidad de Amsterdam, ante un público selecto, el ilustre escritor y gran amigo de la República española, Paul Louis Landsberg, dió una interesantísima conferencia sobre cultura española, haciendo en el curso de la misma, un gran elogio de la lucha que sostiene el pueblo español por sus libertades. El disertante tuvo un positivo éxito.

Esta conferencia era la cuarta de la serie organizada bajo los auspicios de la Legación de España en La Haya.

Hasta ahora han tomado parte en este serie de conferencias, José Bergamín, José Gaos y el conocido doctor holandés, Brouwer.

En estas conferencias en que toman parte relevantes personalidades se pone de manifiesto un gran espíritu de solidaridad en favor de la causa de España.

El presidente de las Cortes conferencia con el Jefe del Gobierno

Valencia (4 t.).—El presidente de las Cortes, don Diego Martínez Barrio, ha celebrado esta mañana con el jefe del Gobierno, señor Largo Caballero, una nueva y extensa conferencia.

Del Extranjero

SE PIDE LA APLICACION A ALEMANIA E ITALIA DE LA LEY DE NEUTRALIDAD NORTEAMERICANA

Washington (4 t.).—Al promulgarse la Ley de neutralidad, cuatro diputados han dirigido una carta al secretario de Estado pidiendo que aquella sea aplicada a Alemania e Italia, por hacer la guerra contra el Gobierno legítimo de España.

Dicen que está demostrado claramente que estos países ponen en sus acciones una barbarie sin precedentes.

Por su parte, varios abogados han declarado que conseguirán declarar anticonstitucional la cláusula de los reglamentos de dicha Ley relativa a la recaudación de fondos para ayudar a la población civil española y se proponen llevar el asunto al Tribunal Supremo.

El Embajador de España estudia las repercusiones que la Ley puede tener en la organización del socorro humanitario y en las sociedades obreras antifascistas que participan en la humanitaria labor en favor de la España gubernamental.

Domina la impresión de que será muy difícil que el Gobierno pueda impedir que se recauden fondos con estos fines.

ALEMANIA YA QUIERE RETIRARSE DE ESPAÑA

Paris (4 t.).—"Le Petit Journal" comenta las conversaciones celebradas por Von Neurath en Roma y dice que, según informaciones de buen origen, la guerra de España según Hitler debe cesar de acaparar la atención de Italia y de Alemania.

Se asegura, incluso, que Von Neurath cegó a aconsejar a los gobernantes italianos que traten de buscar la mediación de una gran potencia neutral, por ejemplo Inglaterra.

Parece ser que Mussolini protestó violentamente, diciendo que las tropas italianas no podían abandonar España mientras Franco no haya logrado una resonante victoria, bien en Madrid o en Bilbao.

DE LA HAYA SALE PARA NUESTRAS PAIS UN GRUPO DE ENFERMERAS

La causa democrática que defiende el pueblo español encuentra ayuda en todos los países del mundo. Toda Europa, con ex-

cepción de los Estados fascistas, va haciendo suyos los problemas de la España republicana. Y todos los pueblos cuya sensibilidad no ha sido bastardeada por imposiciones de los regímenes imperialistas se aprestan, ya en posesión de la verdadera significación de nuestra lucha, a apoyarnos con toda la fuerza que despierta una causa justa.

Una prueba de ello es el despacho que recibimos de La Haya y que dice así:

"Ha salido para la España leal un equipo compuesto por seis enfermeras y un enfermero.

A su paso por París se unirán a ellos catorce enfermeras más, americanas, y doce checoslovacas, todas destinadas al gran hospital internacional que se instalará en la costa levantina.

Estas enfermeras han sido enviadas a España por el Comité de Ayuda de La Haya, que tan considerables servicios lleva ya prestados a nuestra causa.

Ostentaban la representación del Comité las señoras Selma Meyer y Adriani, que asistieron al acto de despedida que tuvo lugar en la Legación de España en la capital holandesa.

Congreso de ¡Alerta! en Madrid

En días pasados tuvo lugar en el Ateneo de Madrid el primer Congreso de ¡ALERTA!.

Comenzó designándose para la presidencia a Jesús Hernández, ministro de Instrucción pública, al General Miaja Agustín Nieto, Rusia y Méjico y todos los caídos en la lucha antifascista.

Para la Presidencia efectiva se eligió a Carlos Alvarez, Fermín Guerrero, Francisco Martínez, al comandante Eduardo Zamora y el delegado por la escuela número uno.

Carlos Alvarez en nombre del Consejo Nacional hizo la apertura del Congreso explicando su significado. Después dirigió un saludo el camarada Ignacio Sánchez del grupo de baterías antiaéreas que había sido alumno de una de las escuelas ¡ALERTA!.

El camarada Arconada en nombre de las Juventudes Socialistas Unificadas de Madrid saludó a los congresistas y ofreció el apoyo de su organización en todo lo que pueda ser útil para el desarrollo de las escuelas ¡ALERTA!.

Saludaron después a los delegados el Comandante Zamora y la Stajanovista Francisca Fernández.

Alvaro López en nombre del Frente de la Juventud dijo que las escuelas ¡ALERTA! eran la principal expresión de la unidad juvenil.

A continuación el compañero Antonio López Secretario de Organización del Comité Central informa del trabajo realizado, y comienza diciendo que por primera vez en España los jóvenes de 14 a 20 años celebran un Congreso, siendo esto posible porque los jóvenes no quieren vivir bajo

el yugo extranjero; explica detalladamente el trabajo realizado por el Frente de la Juventud al crear las escuelas ¡ALERTA! en número de 45.

Nosotros—dice—somos una Juventud Gubernamental ya que nos hemos agrupado para ayudar al Gobierno y defender la Patria.

Se refiere a la Alianza de la Juventud mostrando las escuelas ¡ALERTA! como un hecho efectivo de tal alianza, advirtiendo que los jóvenes de ¡ALERTA! tienen los mismos enemigos que tiene la Alianza Nacional de la Juventud y acusa a los fascistas y a los trostkistas: Contra los primeros ya estamos luchando y contra los segundos lucharemos hasta exterminarlos.

Seguidamente dirige un saludo Enrique López en nombre de las Juventudes de Unión Republicana.

Informaron después las delegaciones de varias escuelas y Crespo por la F. C. D. O. saludó al Congreso y dijo que los jóvenes no pueden olvidar la educación física pues es uno de los principales trabajos que han de realizarse en las escuelas ¡ALERTA!.

Informan otras escuelas y saluda en nombre de los jóvenes que están en las trincheras, el comandante Eduardo García.

El dibujante Bardasano dirige un saludo a los congresistas.

También intervino el comandante Lister diciendo que los compañeros que están en el frente siguen con gran atención la labor que en las escuelas ¡ALERTA! están realizando los jóvenes.

En la segunda sesión emiten su informe varias escuelas y saluda al Congreso el comandante Losada por la 68 Brigada Mixta, Vázquez Muñoz en nombre de la F. E. T. E. y otros compañeros.

En la tercera sesión intervinieron representantes de las Juventudes Sindicalistas, Libertarias, Izquierda Federal y el Presidente del Frente de la Juventud de Madrid.

Informaron las escuelas que aún no habían hecho su intervención y se eligió el Comité.

La Rondalla de una de las Escuelas tocó el himno de ¡ALERTA! que todos los asistentes cantaron.

Para clausurar el acto intervinieron Carlos Alvarez en nombre del Consejo de Educación Premilitar y el secretario de organización electo.

La importancia de este Congreso en donde se reunieron representaciones de la Juventud que se prepara para su colaboración en la defensa de la patria es extraordinaria, de él han de salir enseñanzas que siempre se tendrán presentes para la futura tarea. Es también un magnífico ejemplo para los jóvenes del resto de España interesados en formarse militarmente en hacerse cultos y sanos. Es, en fin, este Congreso un importante paso en la perfección de la juventud que hoy padece la cruel guerra que estamos soportando y que ha de aportar su colaboración valiosa en la construcción de la España que con insanos deseos pretenden dominar los países extranjeros.

El bárbaro bombardeo de Guernica

"He presenciado el bombardeo de Guernica llevado a cabo por aviones alemanes"

Noel Monks, enviado especial de los diarios "Paris Soir" y "Daily Express", ha comunicado por teléfono a los referidos diarios, la siguiente información:

"En unión de dos corresponsales de guerra, en los que he seguido las operaciones militares en la zona de Franco, he asistido al bombardeo de Guernica efectuado por la aviación alemana, compuesta de 30 aviones de bombardeo "Junkers, 52"; 15 aparatos de caza alemanes del tipo "Heinkel" y 5 aviones de caza italianos.

Mis compañeros y yo nos hallábamos en la carretera cerca de la ciudad. Los aviones al darse cuenta de nuestra presencia se dirigieron hacia nosotros, que corrimos a refugiarnos en un hoyo producido por la explosión de un obús. Durante algunos minutos cayó alrededor nuestro una verdadera granizada de balas que por fortuna no nos alcanzaron. Gracias a unos potentes gemelos pude identificar perfectamente la marca de los aviones que nos atacaban y que eran "Heinkels" de caza. Durante nuestra estancia en los frentes rebeldes hemos podido ver varias veces los grandes aviones de bombardeo "Junkers" así como los aviones italianos que hoy han bombardeado Bilbao. E todavía imposible conocer el número de víctimas que el bombardeo aéreo ha causado en Guernica, porque los cuerpos yacen aún amontonados en las calles y los salvadores aún no han podido extraer de entre los escombros a muchas de las víctimas. Se han encontrado más de una docena de bombas incendiarias del tipo "Did", que llevan como marca un águila alemana. Otras bombas llevan grabada en la base, la palabra "Roma".

Guernica fué bombardeada para probar unas innovaciones de la aviación alemana

El importante periódico noruego "Tidens Tegu", que se distingue por la absoluta objetividad con que se refiere a los acontecimientos españoles, dedica en su número del 30 de Abril, un impresionante artículo al bombardeo de Guernica.

"La agresión salvaje de que fué víctima la antigua ciudad sagrada de los vascos,—dice— ha despertado horror y odio en el mundo entero. Durante tres horas una escuadrilla de 30 aviones alemanes volaba sobre la ciudad reduciéndola a cenizas, a pesar de tratarse de una ciudad sin importancia estratégica, ni fortalezas, ni minas como Bilbao. Pero tenía otras riquezas. Fué aquí donde

durante siglos los reyes de España han prometido respetar los derechos de Vizcaya y donde se les saludaba como señores de Vizcaya. Los vascos tenían su Parlamento, Casa de Juntas, con sus ricos archivos relativos a la raza vasca, y la magnífica catedral de Santa María."

Continúa el artículo dando algunas notas sobre los vascos y su espíritu de independencia explicando por qué no son incompatibles sus creencias de católicos con la adhesión incondicional que prestan, desde el principio de la lucha, al Gobierno de la República.

Alude a continuación a un artículo del corresponsal del "Times" en Bilbao, en que recuerda que el general Mola ha querido destruir Guernica para obligar a los vascos por el terror a entregar Bilbao y también para probar algunas innovaciones introducidas en la fabricación de bombas.

Los telegramas de Paris cuentan que el representante del Gobierno vasco en Francia, hace varios meses, ha recibido la visita de un emisario oficial alemán, que en nombre del general Mola, exigía que se renunciase a toda resistencia. Si no se haría una guerra de destrucción a las provincias vascongadas.

Si esto es cierto o no, no lo sabemos... Pero lo que parece ser verdad es que Guernica ha sido destruida por 30 aviones "Junkers" alemanes y por bombas alemanas de una nueva construcción diabólica. Tanto el jefe del Gobierno vasco, Aguirre, como el corresponsal del "Times" lo han asegurado. El bombardeo de Guernica se va a estudiar con sumo interés por todos los militares. Por primera vez se han utilizado bombas incendiarias de tal potencia que reducen todo a cenizas. El corresponsal del "Times" describe la táctica seguida: primero han volado pequeñas escuadrillas de aviones que tiraron bombas pesadas y granadas de mano sobre toda la ciudad, tomando sistemáticamente barrio por barrio; a continuación llegaron otros aviones, más ligeros, que desde poca altura ametrallaron calles y casas. De este modo se mató a gran número de gente, y por último volvieron los grandes aviones tirando bombas incendiarias de efectos tales que hombres y casas quedaron reducidos a cenizas. En el espacio de tres horas Guernica fué reducida a cenizas y los sobrevivientes de los diez mil habitantes, locos de miedo, corrían por los alrededores de la ciudad. El éxito fué completo. Los militares alemanes habían hecho una nueva experiencia con resultados satisfactorios."

Heraldo de Castellón

CONSEJO MUNICIPAL

Buenas noticias

El alcalde accidental nos ha dicho esta mañana que acababa de recibir noticias del camarada José Castelló-Tárrega que, como se recordará, formaba parte de la comisión municipal que fué a Casuera para gestionar la adquisición de carne para Castellón. Le dice que los trabajos han dado buenos resultados, dándole cuenta del motivo de su larga permanencia por aquellas tierras. Obedece además de lo ya expuesto, al deseo de poder hacerse cargo de su hermano Manolo, teniente de Caballeros que resultó herido en uno de los combates del frente de Córdoba. Su estado es cada día más satisfactorio, hasta el extremo de que ha demorado su retorno con objeto de hacerlo junto a lo cual tendrá lugar dentro de breves días.

PARA EL RACIONAMIENTO DE PATATAS.

El consejero Fayos nos comunica que cuantos no estén todavía abastecidos de patatas con la hoja de la libreta correspondiente al número 3, podrán hacerlo hasta mañana, añadiendo que hoy se ha puesto en vigor la hoja número para patatas y carne.

CORRIGIENDO DEFECTOS EN LA DISTRIBUCION.

Nos dice, después, que la Comisión de Abastos tiene el proyecto para cuando se ponga en vigor la hoja número 5 correspondiente a las patatas, hacer un reparto más equitativo, dando medio kilo por persona, teniendo en cuenta que hay familias numerosas que no tienen bastante con la cantidad que ahora se les da, mientras para otras puede ser excesivo.

PERDIDA DE LIBRETAS.

Habiéndose extraviado las libretas de racionamiento número 14.155, a nombre de Dolores Alonso Adsuara, con domicilio en Conde Noroña, 14, y otra a nombre de Isabel Elasco Miguel, de la calle Casas Sala, 135, se ruega a quienes las hayan encontrado que se sirvan depositarlas en la consellería de este Consejo municipal.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Castellón

ANUNCIO IMPORTANTE

Por Orden del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes de 29 de Abril próximo pasado se dispone lo siguiente:

1.º—Que se abra matrícula libre en los Institutos de 2.ª Enseñanza, restringiéndola a los escultores que se encuentren en las condiciones siguientes:

a) Residir habitualmente en localidad que no haya Centro oficial de segunda enseñanza.

b) Los que por su edad sobrepasen la que se exige para el término de los estudios de segunda enseñanza.

c) Los que por haber prestado o estar prestando efectivos servicios de guerra, no pudieran matricularse en el plazo señalado para solicitar la matrícula oficial.

d) Los que simultanean sus estudios con el trabajo, para poder sostener o ayudar a sus familiares.

2.º—La matrícula se realizará en los plazos y normas siguientes:

a) Del 1 al 15 de Mayo solicitarán los alumnos la matrícula acompañando a la petición certificación expedida por las organizaciones políticas y sindicales que acrediten que sus padres o

familiares son personas afectas al Régimen.

b) Durante todo el mes de Mayo actuará la Comisión seleccionadora de orden político del alumnado que estará compuesta según indica la Orden de 19 de Septiembre de 1936.

c) Los admitidos formalizarán la matrícula después del informe favorable de la anterior Comisión, del 1 al 15 de Junio.

d) Los alumnos que aspiren a **MATRÍCULA GRATUITA**, lo solicitarán del 1 al 15 de Mayo, acompañando a la petición los documentos políticos o sindicales que acrediten que sus padres o familiares son afectos al Régimen.

La concesión de estas matrículas se hará por la Comisión seleccionadora teniendo en cuenta los informes que el interesado presente y los documentos que pueda aportar.

Lo que se hace público para general conocimiento de los interesados.

Castellón 3 de Mayo de 1937.

El Comisario-Director,
VICENTE SOS.

Se desea saber el paradero de:

Francisco Peña Gallardo, Félix Schmidt, Antonio Díaz Cruz, Joaquín Cuenca Martínez, Francisco y Valentín Ramírez Villanueva, Antonio Melgar Castaño, Agustín Sepúlveda Portolés, Tomás La Unión Fabián, Ricardo Martínez Cuenca. Rogamos a quienes conozcan el paradero de los mismos lo comuniquen a la Sección de Información de Milicias, calle del Temple, núm. 9.—Valencia.

Casa de Socorro

ASISTENCIA DIARIA

Manuel Fernández Ruiz, de 60 años de edad, fué asistido ayer de una herida incisa en el pulgar derecho, producida con una navaja.

Pronóstico leve.

CRONICA

LA LIMPIEZA DE LAS CALLES

Rogamos a la comisión de Policía Urbana que se sirva ordenar la recogida inmediata de los residuos de obras que a ambos lados de la calzada existen en algunas calles de la capital formando pequeños montículos, pues mientras se hacen llamamientos al vecindario para que coopere a la limpieza de las calles, no es lógico que el Consejo Municipal tenga abandonados unos servicios. Esto, a más de ir contra la estética urbana causa innumerables molestias a los transeúntes.

GOBIERNO CIVIL

Tranquilidad en toda la provincia

El gobernador nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Ante los lamentables sucesos que están ocurriendo en Cataluña, tengo la satisfacción de decir que en ningún pueblo de la provincia de mi mando ha habido nada que lamentar, manteniéndose el orden en toda su integridad.

Esto demuestra que la provincia de Castellón está por entero al lado del Gobierno de la República y, por consiguiente, en contra de Franco y sus deseos. Espero que esta tranquilidad seguirá manteniéndose en lo sucesivo y que no habrá nada que lamentar, convencido, como estoy, del alto espíritu antifascista que allena en todos los pueblos de la provincia de Castellón.

No obstante esta seguridad, se han tomado todas las medidas oportunas para garantizar el orden, no por temer a los elementos de dentro, sino para evitar que pudieran filtrarse agentes extraños, que pudieran provocar tumultos o agitaciones, contra los que rápidamente se procederá con energía y serenidad.

VUELOS DE DEFENSA Y RECONOCIMIENTO

Agregó que esta madrugada han volado los tres aparatos de nuestra Base aérea, con objeto de efectuar servicios de defensa y reconocimiento sobre Vinaroz, Benicarló y toda aquella zona, para evitar cualquier sorpresa de la aviación rebelde. Con ello los pueblos habrán podido convencerse de que las autoridades velan por su seguridad y defensa, ante la que no escatimamos emplear todos los medios con que contamos y realizar mil sacrificios.

CASA DE VALENCIA EN MADRID

Se ha recibido la siguiente comunicación de la Subdelegación de Milicias Valencianas, instalada en la Casa de Valencia en Madrid:

“La Casa de Valencia, haciéndose portavoz del deseo de todos los hijos de nuestra región que gloriosamente están defendiendo España y luchan por conseguir la independencia de nuestro suelo en este heroico Madrid, se complace en transmitirle en la memorable fecha del 1.º de Mayo, el deseo de que haga llegar a todo el pueblo de esa región la firme voluntad que les anima de seguir luchando por la causa hasta la total destrucción del fascismo invasor y extranjero.—Salud y República.—Madrid 30 de Abril de 1937.—El Presidente, P. A. Firma ilegible.—Excelentísimo Sr. Gobernador de Castellón.”

A esta comunicación se ha contestado por este Gobierno Civil en nombre de toda la provincia, poniendo de manifiesto la satisfacción que sentimos por el heroico comportamiento de nuestros hermanos levantinos que tan abnegadamente defienden Madrid y las libertades ciudadanas.

CONSEJO MUNICIPAL DE RIBESALBES

Este Consejo Municipal, en nombre de todo el pueblo, ha entregado en este Gobierno Civil una importante cantidad de objetos de loza, que dicha población destina a los hospitales de sangre, conmemorando de esta forma el 6.º aniversario de la proclamación de la República.

Dicha remesa de loza ha sido puesta a disposición de las autoridades sanitarias de la provincia para su reparto entre los centros que lo necesiten.

DONATIVOS

Suma anterior, 128.219'90 ptas. Enrique Moreno Gamir, 12 pesetas; Modesto Juan, en nombre de los pasivos de esta provincia, 747; Pascual Moliner, 8; Antonio Dolz, 8; Juventudes Socialistas Unificadas y Juventudes Libertarias de Borriol, 202'60; Conserje del Partido Socialista, 25; Juez de Instrucción, 25'30.

Suma y sigue, 129.247'80.

VISITAS

Nota de las visitas de hoy en este centro oficial:

Comisión de Peñíscola; comisión de Borriol; comisión de Alcocér; comisión de Jérica; comisión de Vall d'Alba; comisión de Alcora; Juan Adell, de Tirig; y Sindicato de Transportes.

Teatro Municipal

ISAURA-MOLINA

Se presentó ayer nuevamente en el Teatro Municipal el espectáculo de variedades que encabezan estos prestigiosos artistas, acogiéndoles el público, que llenaba la sala, cordialmente.

Amalia de Isaura y Miguel de Molina interpretaron un repertorio matizado de nuevas creaciones que el auditorio aplaudió largamente.

Este genial estilista “faraónico”, introdujo la modalidad de un recital escogido de poesías bellísimas del nunca bastante llorado Federico García Lorca, genio abatido por la mano negra del fascismo.

Alternaron con la gran Amalia y el gitanísimo Miguel de Molina, la simpática Pepita Ruiz, renovando éxitos anteriores en la interpretación de la graciosa “caperucita”.

Pilarín Harvey no compareció por hallarse indispuesta, según anunció el speaker Antonio Vives. La orquestina fué dirigida por el maestro Ramón Zarzoso.

El espectáculo, tiene realce por la calidad extraordinaria de los artistas, pero resulta un poco incompleto por lo limitado del número de los actuantes.

Registro Civil

DEFUNCIONES

Ramón Llorens Albalat, 6 meses. c. Huguet 9; Prudencia Riva Ferrer, 24 años, Barceló, 26; Diego Reina Burgo, 28 años, Hospital; Vicenta Pastor Vilar, 74 años, G. Chermá, 65.

NACIMIENTOS

Tomás Giménez Giménez, Diagonal, sin número; Francisco Albert Cabedo, Pí y Margall, 127.

MATRIMONIOS

Roberto Segarra Marcial con María Dolores Muriach Dealbert; José Ruíz Alacruz con Carmen Ortega Robles.

CONSEJO PROVINCIAL

A Valencia

Acompañado del interventor, estuvo ayer en Valencia, gestionando con el Gobierno algunos asuntos de interés para el Consejo, el vicepresidente primero José Hernández Merlos.

SESION.

Mañana, a las diez, celebrará sesión el Consejo provincial.

A MARSELLA.

Acompañado de su esposa, marchó ayer a Marsella el delegado de la Junta provincial de Abastos en aquella población francesa, Agustín Dualde.

Envío de víveres a Madrid

Morella.—El Comité municipal de Izquierda Republicana de Morella, cumpliendo sus deberes de antifascistas, y atendiendo a la campaña Pro-Ayuda a Madrid, ha realizado el envío de 3.500 kilos de harina, 3.250 huevos y 6.500 kilos de carbón.

Dicho Comité municipal, continúa activamente la recolecta de toda clase de víveres, para ayudar a la heroica población de Madrid.

Celebramos la actuación del Comité municipal de Morella y esperamos que todas las organizaciones locales del Frente Popular emulen al mencionado Comité pues todo cuanto se haga en este sentido, nos parecerá poco para compensar el heroico comportamiento, de la que hoy más que nunca es la verdadera capital de la España libre.

Juzgado de Instrucción

HERIDO GRAVE POR ATROPELLO

En Villarreal resultó víctima de un atropello de motocicleta Antonio Viñes Villanova, de 48 años de edad, domiciliado en dicha ciudad.

Conducido el herido al Hospital provincial se le apreció la fractura completa y abierta del tercio superior del fémur izquierdo; fractura de la octava costilla en el tercio anterior del mismo lado y otra herida contusa en la cabeza, siendo calificado su estado de grave.

TENENCIA ILICITA DE ARMAS

Ha sido detenido Julián García Cebrían, natural de Mérida, con domicilio en Madrid, por tenencia ilícita de armas.

Enfermedades Venéreas y de la Piel

CLINICA DR. CATALAN

De 11 a 1 y de 6 a 9.
Calle Altoza, 34, bajo.

Compro toda clase de libros

¡Camaradas! No inutilicéis libro alguno de los que creéis que no sirven para vuestras bibliotecas sin antes ofrecerlos a Plácido Cervera, calle Gracia, 32, Valencia, teléfonos 11.856 y 19.586. Pagamos buenos precios y pasamos a domicilio si se nos avisa.

EL JOVEN

Emilio Peris Sánchez de la Orden

Ha fallecido a las 15 horas del día de hoy
A LOS 22 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres Juan y Elvira, hermanos Elvirita, Juanito y Maruja, su abuela, tío, primos y demás familiares, al participar tan sensible pérdida suplican se sirvan acudir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana a las 11, desde la casa mortuoria, Casas Sala, 11, hasta el lugar acostumbrado.

(No se reparten esquelas.)

Castellón 6 Mayo de 1937.